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ricostituzione delle terre l iberate , « per 
sapere in quale modo i n t e n d a lo S t a t o 
provvedere al r icovero dei contadini lungo 
il P iave , in pro vincia di Treviso , barba-
ramente s f r a t t a t i dai proprietar i terrieri 
dalle baracche costruite dal Genio mil i tare 
per i contadini stessi ». 

L ' o n o r e v o l e sot tosegretar io di S t a t o 
per la ricostituzione delle terre l iberate 
ha faco l tà di r ispondere. 

D E GISTI, sottosegretario di Stato per le 
terre liberate. I l Ministero delle terre libe-
rate non ha a lcuna conoscenza dei f a t t i 
denunziati da l l 'onorevole Tonello nella 
presente interrogazione. 

Per alcuni dat i di cui è in possesso il 
nostro Ministero, i f a t t i stessi potrebbero 
ricostruirsi così. 

Il Genio mil i tare subito dopo l 'armi-
stizio, per urgent i bisogni, distribuì un con-
siderevole numero di baracche,, a lcune ai 
comuni, e una gran p a r t e anche ai p r i v a t i . 
Gli utenti di queste b a r a c c h e credettero 
di esserne d i v e n u t i i propr ietar i e quindi di 
poterne l iberamente disporre, mentre i 
proprietari del terreno su cui le b a r a c c h e 
furono is ta l late , o perchè non compensat i 
del l 'occupazione del suolo, o perchè riten-
nero doversi appl icare il pr incipio qtiidquid 
solo aedificatur solo cedit, cioè t u t t o ciò che 
è edificato sul suolo d i v e n t a proprietà del 
proprietario del suolo medesimo, hanno 
potuto e v e n t u a l m e n t e int imare lo s f rat to 
agli abi tant i delle baracche medesime. 

Come dicevo questa è u n ' i p o t e s i che 
io fo, poiché non è a mia conoscenza alcun 
inconveniente che sia per a v v e n t u r a av-
venuto. 

Ad ogni modo assicuro l ' onorevole 
Tonello che, t r a t t a n d o s i di una quest ione 
di ordine pubbl ico che invo lge anche u n a 
alta questione u m a n i t a r i a , perchè non è 
giusto che gli a t tua l i a b i t a t o r i di queste 
baracche, le cui case sono state d is trutte , 
siano posti i m m e d i a t a m e n t e sul lastr ico 
dal proprietario del suolo su cui la b a r a c c a 
e costruita; il Ministero delle terre l iberate 
ri ' 
1 accordo col Ministero del l ' interno, prèn-
derà t u t t i i p r o v v e d i m e n t i opportuni per-
chè il denunziato p r o v v e d i m e n t o iniquo 
n ° n abbia a verificarsi con g r a v e danno di 
quelle popolazioni. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Tonel lo 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfat to . 

T O N E L L O . Credo sia questa una 
delle poche occasioni in cui mi è dato 
f l 1 dichiararmi sodis fat to , poiché sono 

lieto che l ' ingiust iz ia commessa a danno 
di quei pover i contadini , s f r a t t a t i dalle 
b a r a c c h e costruite dal Genio mil i tare, 
sia v e r a m e n t e sent i ta dagli uomini del Go-
verno. È una p a g i n a di storia tr iste e do-
lorosa che si scrive oggi lungo le r ive del 
P i a v e . I col leghi sapranno come da un 
anno e mezzo circa duri una l u n g a ed 
aspra controvers ia per questioni di p a t t i 
agrari nella prov inc ia di Treviso. L u n g o 
il P i a v e t u t t e le case vennero a t terrate 
dalle operazioni bell iche. Il Genio costruì 
le case e i r icoveri per la popolazione, ed 
è n a t u r a l e che i pover i contadini rico-
v e r a t i in quelle b a r a c c h e sentissero quasi 
un dir i t to di possesso di quelle baracche, 
così che, quando per una sentenza di g iudi-
ci si v idero s f r a t t a t i , essi p r o v a r o n o un 
i m p e t o natura le di ribell ione. 

Mi dolgo s o p r a t t u t t o dell ' assenza 
c o m p l e t a de l l ' autor i tà pol i t ica in difesa 
di quei pover i lavorator i . I giudici det ta-
rono le loro sentenze, che non esito a 
dire ispirate da odi di parte , e se l'onore^ 
vole sottosegretar io di S t a t o alla g iust iz ia 
v o r r à meglio approfondire i fat t i e co-
noscere meglio gli uomini che ammini-
strano la g iust iz ia nella provinc ia di Tre-
viso, egli f a c i l m e n t e arr iverà a convin-
cersi come cert i magis trat i meglio tute le-
rebbero la d ignità della giust iz ia , qua-
lora questo aito loro ministero esercitas-
sero a l l ' infuori degli interessi di classe e 
delle quest ioni di parte . 

P e r c h è è a t u t t i noto come il procura-
tore del E e della prov inc ia di Trev iso 
sia uno dei capi de l l 'Agrar ia e altri pre-
tori capeggiano il m o v i m e n t o agrario 
f a s c i s t a nella p r o v i n c i a di Treviso . T a l i 
sentenze possono aver r i v e n d i c a t o l 'asso-
luto dir i t to di propr ietà nella p r o v i n c i a di, 
Treviso , ma sono u n ' a p e r t a offesa a quel 
sent imento di u m a n i t à , al quale g iusta-
mente ha a c c e n n a t o l 'onorevole sottose-
gretar io di S t a t o per le terre l iberate . Mi 
auguro che con opportuni p r o v v e d i m e n t i , 
o del Ministero del l ' interno, o del Ministero 
per la g iust iz ia , si arr ivi a fare in modo che 
quei contadini non siano i n i q u a m e n t e 
s f r a t t a t i . 

E" è vale il dire che qualche a l tra ba-
r a c c a potrà essere f o r n i t a a quei disgrazia-
ti. Penso che lo S t a t o male p r o v v e d a alla 
sua d igni tà m a n d a n d o cent inaia e centi-
naia di soldat i ad eseguire lo s f r a t t o di 
pover i contadini dalle b a r a c c h e costrui te 
dai Genio mil i tare. Non si t u t e l a n o così 


